



小记者公众号

2023年10月9日 星期一
农历癸卯年八月廿五

成长周刊

CHENGZHANG ZHOUKAN

江海小记者走进南通海事局 感受海洋科技硬实力

南通地处长江入海口，水域众多，江港海港俱全，往来船只数不胜数。如何保障这一条条水上大动脉的畅通无阻？乘坐船只时遇到紧急情况如何避险？9月9日上午，紫琅湖实验学校、崇川小学、通师三附的江海小记者们走进南通海事局，实地感受海洋科技硬实力。

“这里是南通市船舶文化展示中心，这些船模都和南通有着千丝万缕的关系，具有很强的代表性。”在一楼大厅，工作人员热情地向小记者们讲解了我国船渡工具的发展历史。

从独木舟到我国自主研发生产的数万吨巨轮，从工程船、海洋开发船，再到运输船与其他船舶，

一个个制作精美的船舶模型吸引了小记者们的注意。装载各种装备的“变形金刚”挖泥船“天鲲号”、酷似海上“城堡”的石油钻井平台“希望1号”、堆满五颜六色箱子的集装箱船“白羊座”……“模型都这么威武霸气，我真想亲眼见见真正的大船是什么样子！”小记者夏子轩由衷地感叹。

参观完船模，小记者们观看了防溺水宣传视频，学习了水上安全常识、乘船小贴士、游泳防溺水等知识。随后大家一同“乘坐”通心·江海先锋号，来到了劳模创新工作室，近距离了解南通海事“劳模群体”的故事和精神。

来到水上交通管理中心，小记者们见到了保障船舶安全航行

的幕后英雄们，并从大大小小的显示器中看到了星罗棋布正在移动的三角状、圆圈状的图形。“每一个‘小三角’都代表一艘航行的船，值班室里的叔叔需要24小时维护这些船舶的航行秩序。”听完介绍，大家对海事工作的职责与使命更加了解。

大饱眼福的同时，小记者们还获得了动手实操的机会。在工作人员的帮助下，大家学习了救生衣的正确穿戴方法，并探秘了隐藏其间的各种“救生小道具”。“长大后，我也要加入海事大家庭，与祖国的海洋强国梦一起走向深蓝。”参观结束，一名小记者这样说。

图/钱伟章 文/高阳



江海小记者走进北京银行 一次金融知识学习之旅



为培养江海小记者们的财商思维，树立正确的金融消费理念，9月16日，来自通师一附的江海小记者们走进北京银行南通分行，了解银行工作流程、学习金融理财知识、争当点钞小能手。

走进北京银行宽敞明亮的营业大厅，工作人员的热情迎接让江海小记者们倍感亲切。小记者们随后参观了营业大厅和业务办理窗口。大家了解到如何正确使用自助取款机和智能一体机等设备。

随后，工作人员以专题讲座的形式，生动地向小记者们介绍了银行的发展历史、货币的变迁、防范诈骗的方法，以及理财小知识。课堂上，小记者们时而埋头记录，时而举手提问，气氛十分活跃。

点钞实训小课堂来了。工作人员耐心仔细地讲解了点钞的窍门，小记者们有模有样地进行模仿。用无名指与中指把“钱”牢牢

夹住，另一只手的大拇指努力地拨动……短暂练习后，大家还进行了一场小小的PK赛，比一比谁点得更准更快！虽然都不太熟练，但小记者们依然十分努力，将手中的“钞票”一张一张认真地数过去。不少小记者们感慨：“原来数钱也不是件容易事啊！”

通过活动，小记者们不仅了解到了很多金融方面的知识，还培养了正确的消费观念和理财意识。

图/文徐培钦

江海小记者 走进科技小课堂 探索“原始之光”



“钻木取火”背后蕴含着怎样的科学原理？人类通过什么方式发现火种并学会用火的呢？9月9日，一堂主题为“原始之光”的科技小课堂在市科技馆进行。北城小学、启秀市北小学的江海小记者们参加了活动。

课堂上，老师结合PPT进行讲解，并通过讲述我国古代神话故事一步步启发孩子们，让大家熟悉“原始之光”的由来。绘声绘色的讲解中，诸如“物体燃烧所需要具备的基本属性”这些知识点一一呈现。小记者们认真听讲、踊跃发言、积极讨论。

活动中，小记者们还在老师的指导下尝试着自己组装“钻木取火”工具。一根绳、几根木条，看起来简单，可怎么将其组装成用以取火的工具呢？小记者们分组讨论，相互合作，不断尝试多种组合方式。动手实践中，大家不仅知道了“钻木取火”的小技巧，而且在使用工具的过程中，还了解到有关惯性的原理。

虽然没有能成功“取火”，小记者们依然乐在其中。他们在欢乐中探索，在实践中收获新知识，同时还锻炼了动手能力与团队协作能力。

图/文俞晨星

